

陈光标速度

——陈光标赴四川雅安芦山地震救灾第一线现场低调救援纪实



■本报记者 贾一峰 张璐/文 石宝峰/图

4月20日，四川省雅安市芦山县发生7.0级强地震，有“全国抗震救灾英雄模范”称号的民营企业家陈光标作为民间第一个到达救灾现场的人员，带领其团队积极加入抗震救灾行动中。陈光标对《企业家日报》记者表示，他此次救灾行动未带有任何摄像、摄影人员进行宣传，全靠手机记录现场一切救援，他将此次救援行动定义为低调救援。

速度第一

芦山地震发生后，本报记者始终关注中企企业家陈光标先生，他一直在前线指挥救援。4月22日早晨，陈光标返回成都采购灾区急需的物资，记者在他返回成都的第一时间与他取得联系，由于此次他一改以往的作风，不造势、不宣传，经过再三“软磨硬泡”，他终于答应接受了本报记者的独家采访。

4月20日早晨8:02雅安芦山县发生7.0级强地震，8:50分还在井冈山的陈光标接到陈光标好人家凉茶雅安经销商的电话说：“陈总，我们雅安发生地震了，我们需要做些什么？”陈光标立即通知经销商就地租借吊车、挖车、推土车等大型机械，携带大批饮料，并且就地购买棉被、电筒、快餐面等物品立刻赶往灾区救援，而其本人则立刻出发，在车上购买飞机票，于当日抵达四川双流机场，然后乘车赶往地震现场。

陈光标一共调集13台大型机械、1000床棉被、500只手电筒与2000斤快餐面在下午1点时分送往灾区。因山体滑坡，通往芦山县、宝兴县和天全县的多处道路已中断。他2:00左右到达地震现场，带领13人队伍，操作大型器械，参与宝兴县至二郎山、二郎山至天全县、泸定县至石棉县的生命通道的抢通。

从4月20日至4月21日，陈光标携团队在现场救援两天两夜，未得到足够的休息时间，形容很是疲惫。21日下午2:00接到芦山抗震救灾指挥部调令，将大型机械调至后方丘陵地区，对土地进行推平整治用以安置灾民，至22日上午，已完成近百亩的土地整治。

21日下午5时许，发生5级以上的余震，位于陈光标及其团队正上方的万伏高压电线受影响导致倾斜漏电，形成巨大光球。团队人员石宝峰说：“我当时和陈总都在那几，就在其正下方，若是其真正倒下将可能导致全员伤亡，现在想起都有些后怕。”且在灾区现场多次感觉到5级余震，飞石不断从面前划过，情形相当危险。

宝兴县至灵关镇的道路因山体滑坡而致中断，陈光标率团队打通此段道路时，其本人与团队人员石宝峰的手臂与腿部软组织因被山体滑坡的飞石砸中而受伤，部分人员返回成都休整并采购物资，部分人员仍在现场进行救援。陈光标团队的主要任务是打通道路，其团队也在过程中救出3位灾民，石宝峰在龙门乡时救出一名灾民。

陈光标表示，看到队伍打通三个县与七个村镇的生命通道时，心里很是高兴，激动至落泪，因为自己的努力让生命通道畅通，让灾民得到救援。

记者得知陈光标22日早晨返回成都，休息了一小时，随后将携带采购的棉被、奶粉、手电筒、发电机、卫生巾等物资继续赶赴灾区。

在记者采访时，陈光标对记者表示团队

在他的慈善事业中起到了重要的作用。他说：“我的队伍此次的救援活动让我很满意，因为他们快速地集结，快速地赶赴灾区。”

陈光标本人也是民间参与救援的第一人，且陈光标曾在2008年汶川地震、2010年青海玉树地震、舟曲泥石流、西南旱灾与3·11日本地震发生后，第一时间率救援队伍赶到灾区。他说：“不管发生什么灾害，我都第一个赶过去，做慈善就应如此，我喜欢第一。”

速度对于陈光标来讲就意味着多一份担当，多一份责任，多一份大爱。我们从这几年陈光标行走灾难现场，就可以看到陈光标创造了很多第一：

2008年四川汶川“5·12”地震，第一个奔赴灾区捐款并派出大型工程车队；

2009年8月13日，第一个赴台捐赠500万人民币的大陆企业家，帮助台湾莫拉克台风受灾地区同胞；

2010年4月15日，青海玉树地震发生后，第一时间率救援队伍赶赴灾区；

做法如何，即使他作秀也无所谓，因为他确实做了实事，大家依然支持他。

在此次地震的救援中陈光标改变自己以往高调的风格，强调此次自己实行低调救援，并没有做宣传。但在人民群众得到了他的救援时，广大人民群众还是自发地对他进行了高度赞扬。记者在石宝峰手机中看到大量关于陈光标及其团队在实施救援时的图片，因为此次实行低调救援，并未大量公布，只是作为纪念。陈光标表示，自己虽没有做大量宣传，但是广大群众却在自发宣传，且拍下很多具有重要意义的照片，但是遗失了许多珍贵照片，自己很遗憾，但是人在做，天在看，无论自己怎样做事，自己都无愧于心，且公道自在人心。

在此次采访中，陈光标还强调做慈善要身体力行且不分国界。在2011年3月11日，日本东北部海域发生9.0级地震，陈光标在得到消息后第一时间搭乘飞机携带物资飞往日本地震灾区进行救援。他说：“哪里发生灾难我都会去，日本3·11地震发生后

为这是有意义、有价值的人生。”

让更多的人享受到企业发展的成果，应当成为企业家的价值观。陈光标表示：“企业家身上要流淌着道德的血液，不能光流淌着利润的血液。所以说我们要记住总书记的话，记住总理的话，一方有难，八方支援。”

企业家的道德标杆

陈光标做企业算是很成功了，但他不是中国首富，也不是南京首富，可他为什么成了捐赠大户、中国首善，成为国人追捧的“慈善巨星”？这就足够证明，陈光标的财富观、成功目标非同等闲。

改革开放，市场经济，为一切创业者提供了创造财富的体制和环境，一大批财富阶层应运而生，一个宏大的企业家阶层迅速成长，他们成了推动中国经济发展的中坚力量之一。

企业家，是陈光标最初的身份。作为一个企业家，陈光标同样也是令人敬佩的。他领导的企业——江苏黄埔再生资源利用有

限公司，从成立以来就致力于发展循环经济、绿色经济，专业从事可再生资源回收、加工和再利用。“变废为宝”、“保护环境”，是陈光标介绍自己企业时提到最多的两个词。

陈光标坦言，比做再生资源利用更赚钱的行业有很多，很多朋友也建议涉足别的行业，但他都没有同意。他给出的理由很简单，却很震撼——人一辈子踏踏实实做好一件事就已经不容易了，做再生资源利用，变废为宝，节约资源，又能保护环境，这本身就是一项一举多得、利国利民的大好事，何乐而不为？

财富是人民给予，拥有财富者应当拥有什么样的财富观念，这是衡量一个企业家的道德标准的根本尺码。

追求财富的成功拥有，这不是一个完美的财富创造者。而拥有了财富又要合理去分配和使用自己的财富，这才是一个人美好生命的全过程。

他强调，“我们每赚的一分钱里都有国家的无形股份，我们应当与政府共同履行社会责任，与社会共同分享财富。”

陈光标为我们树起了一个道德标杆。他创业10年，总计向社会捐赠了超过10亿元的款物，而且还成立了光标榜样基金，决心要把惠及大众、扶贫解困的慈善事业进行到底，展现出一个崭新的社会责任企业家的新形象。他还呼吁企业家都来做慈善家，都来竞争中国首善——其道德境界何其高尚！

第一对于陈光标有着不同寻常的意义，这就是速度优势，意味着快速传递企业大爱，尽快把灾区人民所需送到手中；多一分钟就多一分生命的希望，多一分钟就多一分担当，多一分钟就多一分责任，这就是“陈光标速度”。

我也第一时间去了，行动力高于一切，做慈善是不分国界的。”

时代慈善领跑者

企业的“社会道德责任”成为公众日益关注的话题。值得庆幸的是，以陈光标为代表的一批中国企业家表现出了让人敬佩的强烈社会责任感，彰显了一种实现社会和谐与致力于集体“呐喊”慈善的意识，并由此放射出耀眼的道德光环。

2009年5月公映的《人民至上》大型新闻纪录片，再现2008年“5·12”汶川大地震的悲壮和党领导人民英勇抗震救灾的气壮山河的伟大斗争场面。影片中真实地记录了江苏黄埔公司董事长、“中国首善”陈光标那感动四川人、感动中国人、感动全球人的救灾场景。他不仅带领公司120人，调动60台大型设备参与抗震救灾斗争，而且始终冲在抢救生命的第一线，背、抱、抬出200多位受伤者与罹难者，救活14人，其勇敢精神与慈善大家之心，让每一个目睹者都震撼不已。

温家宝总理在灾区现场接见他，称他是一个有良知、有灵魂、有道德、有感情、心系灾区的企业家。

陈光标不是在地震发生那一时间感情冲动地来救灾的，而是坚持了54天；在震后一年以来，先后到四川灾区30多次，一直在继续捐钱捐物，一直在关心着灾区人民的生活，一直在关心着灾区的重建。他是一个秉承慈善之心、忠诚慈善事业的善心牢固、善事永远的慈善家与企业家，是时代慈善领跑者。

什么叫真正的慈善？陈光标认为那就是发自内心地帮助别人，同时使自己快乐的事。 “证明我是好人，我就很欣慰了。一个人活在世上能影响更多的人幸福和快乐，我认

为低调救援

在采访过程中陈光标数次强调，此次的救援是低调救援，自己及团队未携带任何摄影、摄像等宣传人员，在地震现场的所有救援行动皆是手机临时记录，微博以及部分新闻中的图片等皆是手机摄制，可以请专家鉴定真伪。

他表示作为改革开放第一批受惠的企业家，自己有责任有义务为社会、为国家做贡献，且做慈善身体力行、亲力亲为更重要，行动力高于一切。在芦山地震后陈光标说：

“面对国难，广大企业家有义务发挥各自优势，亲力亲为，捐钱捐物，帮助灾区人民抗震救灾，渡过难关。”

以往陈光标高调做慈善的风格饱受争议，被部分人士批判为作秀，但是无论他是否作秀，他却是真真实实、实实在在地在做慈善，用自己的行动号召更多的社会人士参与到慈善活动中。大部分群众表示，不管他